

En la Redacción y Administración, calle de la nanta, 35, 2.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio critico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

Extranjero, trimestre 0'10
Número suelto. 0'10
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

NUM. 3.784

AÑO XIII

ALICANTE. DOMINGO 25 DE DICIEMBRE DE 1898

EL LIBERAL

DOMINGO 25 de Diciembre de 1898

LA SALUD DEL SEÑOR SAGASTA

El viernes por la noche circularon rumores alarmantes en esta capital con respecto á la salud del ilustre jefe del partido liberal y presidente del Consejo de ministros, D. Práxedes Mateo Sagasta, y fué consecuencia de los telegramas que publicaron los periódicos noticieros, los cuales decían que inspiraba alguna inquietud el estado del venerable anciano sobre quien descansan hoy las esperanzas de la patria y sus futuros destinos.

Dada la avanzada edad del ilustre estadista y lo quebrantadas que se hallan sus fuerzas por las luchas que ha debido sostener su espíritu durante la actual etapa de su gobierno, lo más leve, la indisposición más ligera témese que adquiriera considerables proporciones, y á esto es debido el que se haya conjeturado que debía encontrarse postrado en el lecho del dolor y amenazada su vida de cuidados graves y de atenciones serias.

Nosotros, menos pesimistas, creemos que el Sr. Sagasta se repondrá, ya que sería en estos trances desventura inmensa, verse la patria privada, siquiera por pocos días, de la dirección moral y material de tan esclarecido patriota, en quien se condensan las esperanzas más fundadas y legítimas, y en quien fiamos la resolución de los arduos problemas que ha dejado en el encerrado, la cuestión internacional con Norte América y la política de los partidos.

El Globo, con respecto á la salud de nuestro venerable jefe, á quien deseamos ver cuanto antes restablecido, dice ayer:

«Aunque ya se consideraba descartado para la política el día de ayer, sabiéndose por anticipado que el Sr. Sagasta no saldría de su domicilio ni asistiría, por tanto, al Consejo de ministros presidido por la Reina, la noticia, circulada en las primeras horas de la tarde, de que el jefe del Gobierno había experimentado una recaída en su indisposición, fué objeto de muchos comentarios.

Los alarmistas de oficio se dedicaron á la tarea de divulgar especies falsas, diciendo que el estado de salud del Sr. Sagasta inspiraba algún cuidado.

Por fortuna, bien pronto se supo la verdad. Por efecto del esfuerzo que anteayer se impuso el presidente del Consejo, recibiendo bastantes visitas y conferenciando detenidamente con el general Blanco y el Sr. Montero Ríos, se fatigó más de lo que permitía su estado y se

sintió anteanoche bastante desasosegado é intranquilo, y aunque no experimentó la molestia de la tos, no pudo conciliar un sueño reposado. De madrugada tenía el Sr. Sagasta una fiebre que no excedía de 38 grados y pocas décimas.

A primera hora de la mañana le visitó el doctor Huertas y dispuso que el Sr. Sagasta no abandonase ayer el lecho, que tuviese un reposo absoluto y que no recibiese á nadie.

Al medio día había remitido bastante la fiebre, y el alivio siguió de manera tan marcada, que á las siete de la tarde el Sr. Sagasta se encontraba mucho mejor y apenas tenía fiebre.

El día lo pasó muy tranquilo. La Reina tuvo noticia de la recaída del señor Sagasta al comenzar el Consejo en Palacio.

Antes del Consejo y después de celebrado estuvieron los ministros en casa del Sr. Sagasta; no pudieron verle, por haberlo así dispuesto el médico de cabecera, como antes decimos.

Anoche seguía el Sr. Sagasta sin novedad y en vías de una mejoría franca y completa.

Así lo dijeron los médicos señores Huertas, Enriquez y Escolar, que le vieron á las once.»

Posterior á esto, como decimos, se han recibido telegramas, manifestando por la salud del Sr. Sagasta algunas inquietudes, los cuales pueden ser reflejo de las noticias de que nos da cuenta *El Globo*, y que circularon por todos los centros políticos, que más tarde quedaron rotundamente desmentidas.

Esperamos con impaciencia ver confirmada la mejoría de nuestro ilustre jefe por los telegramas de esta noche.

CERCA DE LA SOLUCIÓN

El artículo de fondo que publica nuestro estimado colega *La Correspondencia* en su número de anoche con el título de «alguna luz», nos parece completamente razonable y ajustado á la realidad.

«Nos acercamos al fin—dice—y nos parece que antes de llegar se han de ver muy claras las cosas de la política.»

«El Sr. Montero Ríos ha dicho ya lo capital de su pensamiento. Que al país conviene que siga en el Poder el partido liberal. Que el Ministerio que se forme ha de ser presidido por el Sr. Sagasta, lograda que sea ó que no sea la reconciliación de los disidentes del partido. Que no urge la reunión de Cortes. Y que debe respetarse la libertad de acción del presidente del Gobierno en la formación del Gabinete futuro.»

Este criterio del Sr. Montero Ríos, respecto

del cual coinciden los informes de *La Correspondencia* con los que nosotros anticipábamos hace pocos días, es el mismo de todos los hombres de gobierno, y la claridad que nuestro estimado colega comienza á percibir en el horizonte de la política proviene precisamente de esa unanimidad de pareceres en todas las personas de significación importante de los diversos partidos, sin más excepción acaso que la del Sr. Silvela, cuyo doctrinarismo es manifiesto y, según se ve, heredada con él con la titulada jefatura del partido conservador, como se hereda una enfermedad de la sangre, y cuyo deseo de llegar cuanto antes al Poder le tiene en un estado de sobreexcitación verdaderamente lamentable.

La continuación del partido liberal en el poder no ofrece ya duda ni siquiera para los más míopes sectarios de la política opuesta; porque el Sr. Silvela ya no está sólo míope, sino ciego.

¿Y cuál es la causa de esta convicción? La realidad misma que, en situaciones como la presente marca por sí sola, antes que por las particulares iniciativas de los individuos, el camino de las soluciones posibles, y entre ellas determina y escoge la mejor.

Más que problema político, es el presente una cuestión mecánica, un teorema de ponderación de energía. La solución debe darla naturalmente, y la dará, el término ó elemento en favor del cual se reuna la mayor suma de fuerzas posible.

La historia muestra que en estas situaciones difíciles la voluntad individual puede poco y la virtud dinámica de los hechos lo resuelve todo, creando, mediante soluciones, ó de otra manera, nuevos estados de cosas, algunas veces con cambios de personas; otras veces, las más, sin modificaciones sensibles; que, en resumidas cuentas, la capacidad de los hombres no es posible ni lógico medirla en los días de apacibilidad octaviana, sino en aquellos en que las transformaciones van verificándose por dentro y manifestándose al exterior de una manera rápida; en aquellos días en que debe ponerse á prueba la amplitud de criterio y la transigencia en que, según el viejo axioma político, estriba el secreto de la gobernación, cuando se revela en los individuos la posesión del *senso sentido*, la capacidad de *hacerse cargo*, tan rara en este país, donde los demás sentidos suelen hallarse tan despiertos.

Por consiguiente, la solución que se aproxima viene impuesta por los hechos; no lo decimos nosotros, lo dice la opinión imparcial y desapasionada.

El Globo.

EGOS POLITICOS

Con el epígrafe «El barco cruje», publica ayer *El Correo* un artículo dando cuenta de los trabajos hechos por el colegio de abogados y procuradores de esta capital para atajar no sabemos qué linaje de demasías verificadas contra tan respetable clase.

Se espera el regreso de los señores García Soler, Guardiola Ortiz y Escolano, que forman la comisión de abogados, y de los señores Mengual y Poveda Villanova de la de procuradores, que han ido á Valencia á entregar personalmente al Presidente y Fiscal de la Audiencia de aquella población la exposición de quejas en que fundan la grave actitud en que ambos colegios acaban de colocarse.

El periódico silvelista de la calle del Triunfo sigue viendo turbio lo que todo el mundo ve muy claro, la continuación en el poder del partido liberal, por lo peligroso que sería hoy un cambio radical de gobierno, la convocatoria á elecciones generales y el abrir las válvulas á todas las ambiciones de la política después de conocer todo el mundo que los antagonismos de los partidos y las corruptelas y los vicios que todos han sembrado, nos han llevado al desdichado término en que nos encontramos hoy.

Modere sus impacencias el colega, transija en aras del patriotismo con todo lo que acuerden las personalidades más salientes de la política, entre ellas los señores Martínez Campos y Pidal, que tiempo vendrá cuando, todo se normalice y se encauce, á que el poder vaya á manos del Sr. Silvela para que pueda gobernar sin asperezas, sin rozamientos ni dificultades.

La Opinión, también como nuestro querido colega *El Correo*, respira por la misma herida y se duele y se lamenta del propio desengaño.

Y ambos colegas se revuelven airados contra *El LIBERAL*, como si nuestro periódico fuera árbitro de los destinos de la política y dueño de dar el poder á quien más le plazca.

Lo que ocurre es lógico; el Sr. Silvela por lo visto está descartado de toda combinación por el poco peso que debe hacer en la balanza de la política, pues cuando todos piensan organizar grandes núcleos y poderosas fuerzas para empujar á la patria hacia nuevos destinos, el jefe de Unión conservadora cree que por sí solo y sin ayuda de nadie va á poder realizar tan portentoso prodigio.

Esta es la equivocación, queridos colegas.

LÍNEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante
Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló
y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacie; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angles, 19, Alicante

IN AS

TELEGRAMA OFICIAL

«Cadiz 21 Diciembre 1898.—Capitán general á ministro de la Guerra.—Número 61.—Ilo-Ilo 14 Diciembre.

Llegó *Uranus* sin novedad Carolinas, que quedan racionadas para tres meses. En Marianas, después marcha *Charleston*, restablecida soberanía y normalizados servicios; órdenes administrador Hacienda, que recomiendo vucencia. Hoy deben quedar fuerzas concentradas Cebú, Iligan. Llevo licenciados; transportados unos 3.000 hombres, continuando operaciones sin novedad.

Aquí, desde hace tres días, nutrido constante fuego. De noche grandes masas, armas blancas, llegan hasta trincheras, con valor salvaje, protegidos fuegos sus posiciones, siendo naturalmente barridos por nuestras descargas, cuatro piezas montaña y cañoneros de los flancos, sufriendo bajas incalculables, que abandonadas, infeccionan la atmósfera. Las nuestras, escasas por situación trincheras, seis muertos y 17 heridos tropa.—*Ríos.*»

La guarnición de Ilo-Ilo

La visita que ayer tarde hizo al presidente del Consejo el señor ministro de la Guerra, no tuvo más objeto que darle cuenta del anterior cablegrama del general Ríos.

Por el retraso que ha sufrido dicho despacho, cree el señor ministro de la Guerra que ayer ni hoy no ha debido recibir el general Ríos su cablegrama recomendándole que abandonara cuanto antes á Ilo-Ilo para evitar la efusión de sangre.

Si así ha ocurrido, el general Ríos se encontrará probablemente á estas horas camino de Zamboanga, aprovechando para ello el *León XIII* y los demás buques pequeños que componían la escuadrilla organizada por él y que tan buenos servicios ha prestado.

Los prisioneros

Se dijo ayer en los círculos políticos que se había recibido un despacho en Madrid comunicando la decisión de Aguinaldo de entregar á las autoridades de nuestro país los prisioneros españoles, excluyendo á los frailes, por los cuales se pide una fuerte suma.

En los centros oficiales no se tiene noticia alguna de este acto del jefe de la rebelión tagala.

Lo que quieren los filipinos

New York Herald publica el siguiente telegrama de un corresponsal en Manila:

«El Gobierno de Washington debe acordar con urgencia una política definitiva respecto á Filipinas.

La situación se hace más difícil cada día, los naturales del país no comprenden la razón de los aplazamientos del gobierno americano, que obligan al sostenimiento en armas del ejército de la República, originando enorme detrimento al país.

Un gobierno como el establecido en Cuba debería implantarse en Filipinas, porque los filipinos son más competentes que los cubanos para gobernarse.

Es necesario se cambien impresiones con Aguinaldo; el plan de gobierno deseado por los filipinos es el de una República autónoma, bajo la inspección del Congreso americanos.

De ser conocido el plan en Washington con

todos sus detalles, seguramente se aprobaría por el gobierno.

Tiene aquél el apoyo de los americanos aquí residentes y de los filipinos significados, pues todos ambicionan la paz.»

LA VENTA DE LAS CAROLINAS

The Times, en su último número publica el siguiente telegrama de su corresponsal en la capital de Alemania:

«Los rumores de negociaciones entre Alemania y España para las venta de las Carolinas son insistentes en varios círculos políticos; pero creo que carecen de fundamento.

Claro está que los partidarios de las expansiones territoriales desean que Alemania tome posesión, no solo en las Carolinas, sino también de varias otras islas; pero otros políticos opinan que la adquisición no será ventajosa por varias razones.

En todo caso, las islas no son de tal importancia que justifique una disputa entre Alemania y los Estados-Unidos, mientras que la buena inteligencia del imperio con Inglaterra hará que nuestro gobierno se asegure respecto de las intenciones de esa nación.

Estoy seguro de que Inglaterra no tiene propósito alguno sobre dichas islas, y por esta consideración el gobierno alemán no intentará acción alguna.

A lo más tratará de buscar una estación carbonífera.»

En los centros oficiales se desmiente en absoluto la noticia.

El Gobierno español no ha recibido indicación alguna en tal sentido.

VIVA LA CARNE!

Este grito no es un grito subversivo; leedme y lo comprenderéis. Es el clamor, atenuado por muchas interposiciones, de nuestra civilización esencialmente material, esencialmente sensual, predominantemente carnal. Sale de los bajos fondos sociales en voces roncadas que no saben disfrazarse, que no pueden debilitar su expresión; parte de las alturas á la *sordina*, en suaves y apagados acentos que disfrazan el deseo, y sin formularlo, lo propagan como un soplo abrasado, de oído á oído, de corazón á corazón.

¡Viva la carne! El desnudo caracteriza nuestro refinamiento; no el completo desnudo físico, que sería desagradable aun bajo su aspecto más bello para los que se han acostumbrado al supremo deleite de desnudar con la mirada y con el pensamiento, sino el desnudo que consiste precisamente en esto, en ver los encantos de la forma á través de las veladuras, adivinarlos, devorarlos, poseerlos, suprimiendo, en fin, mentalmente, el escaso ropaje con que to avia anda velada la belleza formal.

Después de todo, el amor al desnudo distingue y señala las plenitudes de cultura. Las civilizaciones griega y romana acabaron en una exposición de cuadros vivos *al natural*. La justicia de Grecia se desmayó y se perdió en el seno procurador de Fryné, cuando Fryné dejó caer su túnica ante sus jueces, mostrándose como una irresistible escultura de carne. Aquellos magistrados tenían nervios y sangre, se sintieron estremecidos y absolvieron. No les

condenemos, pero pidamos que se cubran siempre con pesados paños las humanas estatuas.

Nosotros, los contemporáneos, quizás repugnamos las desnudeces absolutas; pero es porque, siendo más sabios, sabemos que vale más *entrever*, y que el desnudo completo, erigido en sistema, haría á la forma patrimonio de todos los ojos, si no objeto de todas las posesiones. La privaría de su condición privilegiada, la vulgarizaría. Pudiendo ser contemplada por todos, no podría ser adivinada. Renunciáramos á ese goce exquisito, placer de dioses, de *reconstruir* con datos cogidos al vuelo la belleza misteriosa y semiculta.

Hoy acaso no se encontraría con facilidad una princesa dispuesta á *posar* completamente en cueros ante el escultor Canova, ni una dama capaz de imitar á cierta condesa italiana que se presentó vestida, ó *desnuda*, de bacante en un baile de las Tullerías, bajo el segundo Imperio. Conservamos la apariencia del pudor, pero yo sostengo que mientras más nos vestimos, nos desnudamos más y que gastamos menos ropa que los salvajes.

Esta contradicción aparente es en el fondo una gran verdad. No olvidamos que nuestra decantada cultura abunda en antítesis y antimonías.

La moda viste y la malicia, la audacia del deseo, desnuda. Para la imaginación pervertida que labra en *lo desconocido adivinado*, no hay tejidos bastante espesos. Pasa á través de todas las urdimbres y sólo pide que *le dejen ver*.

Por eso, contenida dentro de ciertos límites, relativamente tímidos, no se atreve sino á demandar que la ropa se aligere cuanto sea posible. Y por eso digo yo que los salvajes andan más arropados que nosotros. No van ellos en la realidad hasta donde nosotros vamos con la mente.

La civilización francesa representa la flor de la civilización universal. Pues bien, la civilización francesa es, como la griega y como la romana en el período de su mayor florecimiento, una civilización del *desnudo*. Desnudo artístico, desnudo literario, desnudo social *con velos*. Se ha convenido primero en que el arte no debe tener pudor; después se ha aceptado tácitamente que en la sociedad, *por lo pronto*, son de muy buen tono un semipudor y un semidesnudo. Después, después se verá á dónde llegaremos.

Vencen más pronto las mujeres que menos se visten, y en ciertas esferas parece de rigor el vestido de *alegoría de verano*, al cual todo se rinde. Los ingleses, tan serios, tan tiesos, tan rígidos, pero que cuando se rien hacen la mueca de Falstaff, acuden á las rondas seráficas diabólicas del Moulin Rouge, como acudían al viejo Mabilie; se inclinaban por debajo de las faldas vaporosas de las danzarinas, y exclaman ladrando de entusiasmo en francés: *TRÁS JOLI*. Los grandes banqueros se mueren de risa con las suripantás; dejan que se los coma materialmente el coro de bailarinas de la ópera, tan voraz como una manga de langosta.

¿No es esto la exaltación apoteósica del desnudo?

El éxito de Fryné ofrece una moraleja aplicable á todos los tiempos; prueba la omnipotencia de la humana belleza y la fragilidad de la justicia humana. Esos triunfos de las *semi-*

CARTA DE MADRID

Madrid 23 de Diciembre de 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: El Sr. Sagasta pasó el día de ayer relativamente bien; pero por la noche volvió á molestarle la calentura.

Los periódicos ingleses llegados ayer publican el siguiente telegrama, una parte del cual anticipó hace dos días la *Agencia Fabra*, si bien dejando la duda de si las noticias que contiene se referían á Manila ó á Ilo-Ilo.

La duda desaparece, leyendo el telegrama, como á continuación lo insertamos:

«Manila 19.—El vapor español *Brutus* llegó aquí hoy de Ilo-Ilo, trayendo 345 soldados indígenas y siete curas.

Dicen que todas las noches hay combates y que los comerciantes aguardan con ansiedad la llegada de los americanos para que la situación mejore.

Las calles están casi desiertas, y los oficiales españoles declaran que será imposible continuar la defensa si no reciben pronto refuerzos, pues la ciudad está rodeada por una fuerza superior.

Se calcula en 25.000 el número de insurrectos, aunque de éstos solo tienen fusiles 2.500.»

El Sr. Montero Ríos ha conferenciado ayer tarde en el ministerio de Fomento con el señor Sautamaria de Paredes sobre asuntos del Consejo de Instrucción pública.

Aunque recientemente se ha dicho que solo quedaban por repatriar en la isla de Cuba 25.000 hombres, según noticias autorizadas, esperan todavía la repatriación en dicha isla unos 60.000 hombres.

Hasta ahora están completamente evacuados el departamento Oriental, la provincia de Puerto-Príncipe, la de Pinar del Río y parte de la de Santa Clara, pero intentan por evacuar el resto de las fuerzas que ocupan esta última provincia, principalmente las pertenecientes á la división de Cienfuegos, la provincia de Matanzas y la de la Habana.

El día 1.º de Enero se presume que quedará todavía en Cuba un total de fuerzas que no bajará de 30.000 hombres, y esto dará lugar á que muchos de los vapores que recientemente han llegado de Cuba tengan que volver á dicha isla. Así y todo, se cree difícil que para el día 15 de Enero esté terminada, como se había dicho, la repatriación del ejército de Cuba.

El corresponsal.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

Santo de mañana.—San Estéban. Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'46 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villanueva, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 9 de la mañana.

desnudas entre los viejos ricos, demuestran casi lo mismo: la omnipotencia de la carne... hermosa, y la fragilidad de la masculina condición. ¡Avasallar a los magistrados y a los banqueros judíos!
No cabe más.

Tengo que envolver mucho este tema escabroso del desnudo moderno en amplios y tupidos tules, y aun así me expongo a descubrirlo demasiado.

Creo haber dicho lo bastante. El grito aquel de ¡Viva la carne! a que aludí al principio es un rugido en las masas del pueblo, un anhelo discretamente formulado en las capas medias sociales, y en las altas un suspiro apasionado y ardiente, pero más expresivo, porque se comprende mejor. Efectos de la educación del insinto...

Según la orientación moral que llevamos, es de temer que nuestra civilización nos encamine a un punto en que, cayendo los postreros respetos, se descubran las últimas reconditeces impúdicas del pensamiento, y en que, desprendiéndose de las últimas gasas, aparezca la carne victoriosa en plena luz.
¡Viva la carne!

F. González Díaz.

CRÓNICAS VOLANDERAS

LOS RESPONSABLES

Algunos periódicos, ó, mejor dicho, algunos cronistas han dado en la flor de achacar al Gobierno la responsabilidad de la penosa miseria que se advierte en España. Eso es absurdo. No ya el Gobierno liberal, ni el Gobierno conservador, que le precedió en la regencia de los patrios destinos, es responsable de semejante penuria.

La decadencia de un pueblo es fenómeno muy complejo, y por eso mismo no puede ser explicado con caprichosa animosidad.

Ni un Gobierno, ni dos Gobiernos son capaces de subvertir, de hoy para mañana, la situación de un país, trocándole de próspero en misérrimo, ó a la inversa. La senectud desvalida en que se arrastra la nación española no se ha improvisado. Quien haya estudiado la Historia de España sabe que, a partir de Felipe III, hemos venido decayendo, y quien se haya tomado el trabajo de ahondar en la Historia universal, está enterado de que nuestro poderío en el siglo XV coincidió con la postración gangrenosa que roía las entrañas del pueblo inglés. El progreso no se da simultáneamente en todas las naciones, como no se da a un tiempo la juventud en todos los seres.

De caso tan enojosamente trivial como es un hurto, sacan algunos cronistas consecuencias enormes. Desde luego, afirman de plano que el culpable es el Gobierno, ó cuando menos, las autoridades. ¿No es absurdo el discutir así? Dejando aparte el proceso histórico que explica el por qué de la decadencia de una nación, conviene no olvidar que todos, en mayor ó menor grado, hemos tendido a producir esa decadencia. Hablando del pueblo empobrecido y crucificado, se vienen a la pluma las frases de *Todos en el pusileis vuestras manos*. Yo no creo que, como afirma el cura del melodrama del maestro Blasco, se resuelva el problema social con la resignación. Sólo la protesta es fecunda. Los que sufren callando, los que soportan pasivamente, sin anhelos de mejorar, sordos al estímulo germinador de la vida, no son hombres. Son, como los ilotas de Esparta, esclavos despreciables, en nada superiores a las bestias.

Lorena.

ECOS LOCALES

Ayer se verificó el entierro de nuestro particular amigo D. Enrique Limiñana y Alemañ, concejal que ha sido del Ayuntamiento y persona muy apreciada en la población por la bondad de su carácter y trato cariñoso.

En la manifestación de duelo desde la casa mortuoria hasta la calle de Alfonso el Sabio, estuvieron representadas todas las clases de la sociedad, como prueba de las simpatías que gozaba el finado, a quien deseamos descanso eterno de igual modo que a su apreciable familia resignación para sufrir tan rudo golpe.

A nuestros queridos abonados deseamos que pasen las pascuas con toda felicidad, y a los que hayan jugado a la lotería con la esperanza de que les caería el gordo, solo hemos de de-

cirles que no se desanimen ni se desilucionen, pues lo que no han logrado este año es seguro que han de conseguirlo el que viene. Lo último que se tiene que perder en esta vida es la esperanza.

Animo pues.

Esta noche tendrá lugar en el acreditado Café Español un concierto que dará principio a las nueve y cuyo programa es el que sigue:

- 1.º «Nabuco», sinfonía.—Verdi.
 - 2.º «Cavalleria Rusticana», escena, coro y brindis.—Mascagni.
 - 3.º «Rigoletto», cuarteto.—Verdi.
 - 4.º «Brisas españolas», poutpourri.—Hernández.
 - 5.º «La revoltosa», preludio.—Chapí.
 - 6.º «¡Acuérdate!», walses.—Waldteuffel.
- Mañana lunes tendrá lugar otro concierto el cual se compone del siguiente programa:
- 1.º «Marta», sinfonía.—Flotow.
 - 2.º «Pan y Toros», Fantasía.—Barbieri.
 - 3.º «La Viejecita», fantasía (estrano).—Caballero.
 - 4.º «Aires andaluces», pout-pourri.—Lucena.
 - 5.º «Poliutto», final segundo.—Donizetti.
 - 6.º «Dolores», walses.—Waldteuffel.

El ilustrado secretario del Ayuntamiento de San Vicente, nuestro querido amigo y correligionario D. Manuel Domínguez, ha remitido a la Junta provincial de Instrucción pública copia certificada del acuerdo tomado por la Junta local, por el que se propone adquirir el Ayuntamiento de dicho pueblo terrenos para destinarlos a campo de demostración, donde los niños puedan obtener conocimientos prácticos de Agricultura, y de ese modo lograr inculcarles los principios modernos y de regeneración.

Debiera tener muchos imitadores el Ayuntamiento de San Vicente.

No estuvo mal ayer el día. Los mercados víéronse extraordinariamente animados, adquiriendo el público cuanto de ellos ha necesitado para estas fiestas a precios buenos y a peso fiel, toda vez que la comisión del Ayuntamiento ha vigilado los puestos de venta, y ha desplegado gran celo para que no sufrieran detrimento los intereses del público.

Así es como se cumple.

SOLO ACEPTEN LA LEGITIMA

Tenemos a la vista la carta de uno de los más distinguidos médicos de Valencia; antes de ofrecérsela a la lectura, permitamos unas palabras para comentarla.

El inteligente doctor habla de las grandes ventajas que posee la Emulsión Scott sobre el simple aceite de hígado de bacalao. No hay duda ninguna respecto de estas ventajas, y es ciertamente una fortuna que la profesión médica tenga a su alcance una fórmula de aceite de hígado de bacalao tan superior por todos conceptos al viejo tratamiento de veintidós años atrás.

La Emulsión Scott ha sido recetada por los médicos desde hace más de veintidós años, y se ha celebrado tanto, que ahora sostiene un lugar entre los remedios de preferencia de los centros médicos.

El éxito alcanzado por la Emulsión Scott ha tentado a muchas personas poco escrupulosas a fabricar una imitación de la verdadera, pero sus esfuerzos han sido siempre vanos. La Emulsión Scott no puede ser imitada con buen resultado, y los médicos aconsejan constantemente a sus pacientes que rehusen todo sustituto de la verdadera.

La legítima Emulsión Scott puede distinguirse por la marca de fábrica, que representa a un hombre cargando un gran pescado sobre los hombros. ¡Cuidado con las imitaciones!

Lean lo que dice el Dr. D. José Aguilar Blanch, de Valencia, en la siguiente carta:

El infrascrito, Dr. en Medicina y Cirugía, Profesor libre de Oftalmología en la Facultad de Medicina, etc.,

CERTIFICO: Que en el preparado farmacológico conocido por Emulsión Scott, he hallado, con relación a productos similares, las ventajas siguientes:

Es más tolerado por el estómago de los pacientes que el Aceite de Hígado de Bacalao, y, por tanto, absorbido con mayor facilidad.
Es agradable al paladar por lo que los niños fácilmente se acostumbran a tomarlo.
Es de apreciar su acción reconstituyente por la adición de Hipofosfitos de cal y de sosa.
Cuyas razones son las que me han decidido a prescribir la Emulsión Scott, alternando ó no con los preparados yodo-tónicos, en todos los enfermos por trastornos oculares que se originan de la Escrófula ó el Linfatismo, tanto en los de mi consulta particular, como en los del Dispensario de la Facultad de Medicina.
Valencia, Enero 96. — Dr. J. AGUILAR BLANCH

Hoy a las nueve de la noche tendrá lugar en el acreditado Café del Comercio un gran concierto por el sexteto que dirige el profesor D. Vicente Poveda, con el siguiente programa:

- 1.º «Unter den Doppel», (marsch).—Wagner.

- 2.º «La Cautiva», —Such.
- 3.º Gran fantasía sobre motivo «Lohengrin».—Wagner.
- 4.º Fantasía de la zarzuela «La Marsellesa».—Caballero.
- 5.º Cuarteto del primer acto de la zarzuela «Marina».—Arrieta.
- 6.º Jota de la ópera española «La Dolores».—Brotón.

Nadie ignora hoy que los principios balsámicos y resinosos contenidos en la savia de los pinos marítimos, curan las enfermedades del pecho, las toses, resfriados, catarros y bronquitis. Así se explica el éxito del *Jarabe de Lagasse* con base de savia de pino marítimo pura y fresca.

Madres de familia, si vuestros hijos, fatigados por el crecimiento, están pálidos, anémicos y desgastados, no vacileis en darles el *Fosfato de hierro de Leras*, enérgico reconstituyente que les devolverá en breve las fuerzas y la salud.

Util a los niños

He usado con buen éxito, dice el doctor don Lucio López Arroyo, médico de número de la beneficencia municipal, de Madrid, la Emulsión Marfil al Guayacol, en los catarros bronquiales y tuberculosis pulmonar. En las anemias escrofulosas se nota el aumento de fuerzas, de peso y de apetito, volviendo la coloración rosacea de la piel y mucosas visibles. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vía

París chéque.	27'75
Lóndre: chéque.	32'20
4 per 100 Interior.	55'50
Id. Exterior.	59'00
Amortizable.	66'40
Cubas 1886.	49'75
Id. 1890.	42'00
Banco de España.	399'00
Tabacos.	228'00
Obligaciones Tesoro.	101'65
Idem Aduanas.	88'75

HOTEL IBORRA

(ANTES MARINA)

Este establecimiento, situado en el centro de la población, tiene vistas al puerto, al paseo de la Explanada y calles de San Fernando y Triunfo.

Cuenta con cuarenta y seis habitaciones ricamente amuebladas y decoradas, como asimismo con un comedor tan espacioso y magnífico, montado con todo lujo y *comfort*.

Don Vicente Iborra, dueño de dicho establecimiento, ha presentado a sus numerosos parroquianos y público en general una familia que, sin duda, puede competir con las mejores de España y el extranjero.

GRAN SASTRERIA Y PANERIA

DE M. IRLES

Plaza de la Constitución, 12-ALICANTE

El dueño de esta casa, que es hoy la que más trabaja por su elegante corte y esmerada confección, tiene el gusto de anunciar a su clientela toda como al público en general, haber recibido el magnífico surtido en géneros para la presente temporada, ofreciendo trajes hechos a medida desde TRES duros en adelante y otros de género inglés a SIETE duros.

Del cortador que esta casa tiene, nada debe decirse, puesto que el público alicantino, como toda su provincia, conoce muy bien al reputado cortador D. Julio Verdú.

12, Constitución, 12 esquina a la calle de Bailén

AGENDA DE BUFETE

6 libro de memoria diario para 1899 Edición para esta localidad y su provincia Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante, 1'50 pesetas.
—La misma, con papel secante en cada hoja, 2 id.
Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante, 3 id.
—La misma, con papel secante en cada hoja, 4 id.

Edición de un día en plana, en tela a la inglesa, sin papel secante, 4 id.
—La misma, con papel secante en cada hoja, 5 id.

CONTIENE

Reducción de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagarés.—Guía de ferrocarriles.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de esta población, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días.
Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por tanto, a decir que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.

De interés para los estudiantes Academia

dirigida por Don Francisco Guardiola y Ortiz Doctor en Filosofía y Letras Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo a los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia. Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero. Honorarios módicos. Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda. Teléfono núm. 53.

ALICANTE

GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden inaugurado en Junio de 1892

La propietaria del antiguo y acreditado Hotel de la Marina y del de Roma, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de Roma.

Las grandes reformas introducidas, el lujoso confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen a la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno. Director gerente: D. Juan Pomares.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche por la compañía que dirige don Manuel Llorens.—El tonto del panerot.—Les chiques del entresuelo.

Por la tarde a las tres y media.—María Menotti. Entrada general 50 céntimos.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 24, 1'45 t.

A cambio de la libertad de los prisioneras españoles que tienen los tagalos, se libertarán los ñáñigos que hay presos en la península.

Sagasta poco recargado.

Ha fondeado en Cádiz el vapor «Colón», con repatriados.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

GRANDES ALMACENES DE **EL SIGLO** NAVARRO HERMANOS Mayor y Pasaje Américo

Es la casa que en TEJIDOS Y PAÑERÍA más surtido presenta, más gusto tiene y más barato vende. Primera casa en PAÑUELOS DE MANILA, bordados y lisos; especialidad en camisería, corbatería y géneros de punto.

imitaciones, exigid siempre la

Emulsión Marfil al Guayacol

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao y con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol

En las distintas ocasiones en que he proscrito La Emulsión Marfil al Guayacol, dice el Doctor D. Francisco A. Farfán de Sevilla en las afecciones pulmonares de carácter crónico y aun el primer periodo de la Tuberculosis pulmonar siempre he visto favorables resultados.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

MALES DE ORINA

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos o rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid.

SORDOS

Quien lo sea es por querer: 300 sor-dos, 300 curas. Contra sordera del doctor Thompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etcétera, sin peligro y agradable, 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Para aliviar y curar los males del ESTOMAGO por crónicos que sean. Digestivo Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consultas gratis. (Pedir prospectos de uso y curaciones.)

IMPOTENCIA

Pérdidas, Debilidad general, Esterilidad, Histérico, Nervosismo, Parálisis, Reblandecimientos, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid.—(Recomendamos a todos los pacientes envíen, antes de someterse a otra medicación, por prospectos detallados del TONICO QUINTUPLE que contiene testimonios de curas asombrosas.)

<p>GOTA LICOR del Dr. LAVILLE CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p> <p>REUMATISMO</p>	<p>SÁNDALO CLIN Se toman de 9 a 12 Cápsulas diarias. Exíjase el Verdadero Sándalo Clin CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>
<p>DOLOR DE MUELAS se calma y cura por el uso de las GOTAS JAPONESAS de Mathey-Caylus CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>	<p>TOSES se curan muy rápidamente hasta en los NIÑOS por el uso del JARABE de AUBERGIER al Lactuario Aprobado por la Academia de Medicina de París. CLIN y COMAR - PARIS Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS</p>

HIJERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS

VINO Y JARABE de DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más enérgicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido o los estudios.
Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas.
El Lacto-Fosfato de cal dado a las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura a los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

AVISO

A LOS EXPENDEDORES DE BEBIDAS

Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores, aguardientes y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100, sin emplear substancias nocivas a la salud, garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de nada, una sola persona podrá fabricar diariamente mil botellas de diferentes clases.

Pidense catálogos de instrucción en la Droguería de los señores Gómero y Comp.ª, Princesa, 5, y Padilla, 2.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR Don Francisco Figueras y Bushell
Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7.50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Epléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, esorófulas (tumors frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

JARABE Y PASTA de Sávia de Pino Marítimo

DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID — ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

La Barcelonesa ¡YA LLEGARON! La Barcelonesa
Mayor, 39 San Nicolás, 1

los grandes surtidos de juguetería propios para la presente temporada de Reyes, a precios ventajosos, en el acreditado establecimiento de

MORA HERMANOS